

2025年11月

18

星期二

农历乙巳年九月廿九

主管主办
中共贵州省委委员会
出版单位
贵州日报报刊社
国内统一连续出版物号
CN 52-0013
代号 65-1
第 27072 号
今日 12 版

2020年至2024年贵州第一产业增加值年均增长4.7% 农民人均可支配收入年均提升8%

贵州发布

农田建设、粮食单产、油料产能、农机社会化服务提升“四大工程”，累计建成高标准农田2090万亩，粮食播种面积稳定在4157万亩以上，连续五年超额完成国家下达任务。

坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果作为乡村全面振兴的底线任务。累计帮助67.9万监测对象稳定消除返贫致贫的风险，脱贫人口务工就业规模稳定在

330万人以上，2021年以来巩固脱贫成果后评估和东西部协作考核连续四年获评“好”等次。

农业特色产业蓬勃发展。全省聚焦品种品质品牌和标准化生产，专班化推进12个农业特色优势产业发展，培育国家级农业龙头企业62家，建设国家现代农业产业园13个。全省辣椒、刺梨、李子、天麻、薏仁、太子参种植规模全国第一，茶叶、中药材、猕猴桃种植规模居全国前三，夏秋蔬菜产业发展成为全国重要主产区。

贵州省文联第九次代表大会开幕 勇担新的文化使命 精心谱写文艺华章 更好激发全省上下奋进新征程展现新风采的强大精神力量

徐麟张政讲话 赵永清等出席

本报讯（记者 曾书慧）11月17日，贵州省文联第九次代表大会在贵阳开幕。省委书记、省人大常委会主任徐麟，中国文联党组书记、副主席、书记处书记张政出席并讲话。省政协副主席赵永清，省领导卢雍政、陶长海、蔡朝林、孙发出席。

徐麟代表省委、省人大、省政府、省政协，向大会召开表示热烈祝贺，向中国文联的关心支持表示衷心感谢，向全省广大文艺工作者致以诚挚问候。他说，习近平总书记对文艺事业高度重视，党的二十届四中全会对文化文艺工作提出了新要求。新征

程上，广大文艺工作者使命光荣、大有可为。要深学笃用习近平文化思想和总书记在贵州考察时的重要讲话精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，擎思想之旗帜、始终牢牢把握文艺发展的正确方向，勇担新的文化使命，精心谱写文艺华章。要与时代同步步伐、热忱书写贵州改革发展的精彩篇章，以人民为中心、自觉践行文艺服务人民的初心使命，在传承中创新、努力打造更多文质兼美的文艺精品，用德行引风尚、躬身诠释文艺立心铸魂的价值追求，更好激发全省上下奋进新征程展现新

风采的强大精神力量。全省各级文联组织要忠诚履职、担当作为，各级党委要加强和改进党对文艺工作的领导，共同推动我省文艺事业不断迈上新台阶。

张政代表中国文联对大会召开表示祝贺。希望贵州省文联和文艺工作者持续深入学习贯彻习近平文化思想和习近平总书记关于文艺工作的重要论述，立足中国式现代化的贵州场景，用心用情用功创作反映时代风貌、生动展现黔贵大地山河之美、历史之美和民族之美的文艺作品。积极回应新质生产力发展

要求，根植独特文化传统，积极探索艺术和科技双向赋能的新路径。充分发挥组织优势和专业优势，深度贯通“做人的工作”和“推动文艺创作”，团结凝聚广大文艺工作者积极投身讴歌时代、书写当下的创作实践，不断开创文艺文联工作新局面。

开幕式前，徐麟、张政、赵永清等共同参观了贵州文艺创作成果展。

会上，省文联第八届主席团主席欧阳黔森致开幕词。团省委书记杨云代表省级人民团体致贺词。省文联党组书记何长锁主持开幕式。



安龙石材升级迭代闯市场

11月13日，在黔西南州安龙县石材产业园内，贵州木纹石材开发股份有限公司生产车间的工人正在加工木纹石产品。

当前，石材产业园内的多家石材企业开足马力抓生产、赶订单，奋力冲刺全年目标任务。近年来，安龙县聚力强链补链延链，持续推进数字化、智能化

升级迭代，增强企业国际竞争力。该县已有木纹石加工企业12家，开发出规格板、文化石、马赛克等10多种石材产品，产品远销韩国、阿联酋、印度等20多个国家和地区。

贵州日报天眼新闻记者 刘朝富 摄

电助力自行车
——骑到海外
贵州日报天眼新闻记者 丁亚

“看，就这么一折一提一装，你就能带上它乘地铁、坐公交车。”只听“咔哒”几声，车身迅速折叠成规整的“小方块”，轻松装入随行袋中。

11月9日，在贵安新区高端装备产业园贵州量子动力科技有限公司研发车间内，工程师杨宗瞻一边介绍，一边轻巧地拎起一辆电助力自行车。

这款由该公司自主研发的G-ebike无链条电助力自行车，正以轻盈之姿，“骑”进国际市场。

研发车间里，听不到传统自行车生产线的链条声响，映入眼帘的是碳纤维材料与3D打印制成的高强度铝合金车架。

“必须‘破链’，打破传统思维束缚。”2022年从深圳来到贵州的工程师杨宗瞻，指着传动结构介绍：“我们自主研发的螺旋伞齿轮，替代了那根‘万年不变’的链条。”

从选材到结构设计，该公司研发团队将零件数量精减至120个，比传统自行车减少近一半。“每个零件的‘减法’，都是技术与智慧的双重突破。”杨宗瞻说。

极致轻巧，来自硬核技术支撑。据了解，该传动系统可省力22%，耐用性提升36倍，安全可靠性提高9倍。“不仅变轻，更要变强。”杨宗瞻语气坚定。这项齿轮制备技术，开创了区别于国外企业的第三种路径。

该公司产品事业部部长李飞拿起迭代超过20版的螺旋伞齿轮介绍：“这是在完全没有参考数据情况下的自主突破。”

“今年6月巴黎科技展上，我们的G-ebike成了‘小明星’。”该公司负责人展示着展会照片和中东客商的洽谈记录，“合作橄榄枝已经抛来，沙特阿拉伯已意向性采购了200辆。”

目前，这家公司的量子动力生产线已为批量生产做好准备，预计明年可先期实现量产12万辆。与西班牙、德国和马来西亚客商洽谈测试样车采购紧锣密鼓进行着。该公司与阿里巴巴国际站等平台的合作也已同步启动，海外消费者将能体验“骑着就走”的智慧出行。

回眸“十四五”·高质量发展这五年

奋力在中国式现代化进程中展现贵州新风采④

文明贵州：书写文化繁荣民族团结的时代长卷

贵州日报天眼新闻记者 赵相康

日前，电视剧《乌蒙深处》在央视一套黄金时段首播，收视率冲上黄金时段收视率第一；刚刚举办的2025屯堡文化大会上，钱理群等多位文化名家齐聚贵州，共论屯堡文化家国传承的国家价值与当代实践；2025中国·雷山苗年系列庆祝活动现场，56支巡游方阵精彩亮相，吸引了数万名游客共庆佳节……

黔贵大地文脉绵延，各类文化盛事密集呈现，文化繁荣的磅礴气象，展现出“多点突破、全域开花”的生动格局。

习近平总书记指出，贵州历史底蕴深厚，红色文化丰富，民族文化多姿多彩，要利用这一优势，增强文化自信、化风育人，助推经济社会发展。

回眸“十四五”，黔山秀水间升腾的文化自信正以澎湃之势奔涌成潮，充分展现建设铸牢中华民族共同体意识模范省的团结乐章、培育城乡文明新风的自觉行动、各民族文化美美与共的绚丽图景、打造“多彩贵州”文

旅新品牌的丰富实践。

多彩文化谱新篇
“今天就是要用‘脚踏贵州大地，立足全国，走向世界’的视角去观察、研究、宣传贵州地方文化。”北京大学教授、中国现代文学研究会副会长、中国鲁迅学会理事钱理群在2025屯堡文化大会上如是说。

11月15日，贵州省歌舞剧院大型

【短评】

守正创新铸魂

赵相康

文化兴则国运兴，文化强则民族强。

“十四五”以来，贵州以习近平文化思想为指引，系统保护文化瑰宝，激活传承活力，深化文旅融合，用生动实践奏响文化繁荣、民族团结的时代强音。

原创舞剧《王阳明》登陆第二十四届中国上海国际艺术节，角逐白玉兰戏剧表演艺术奖，精湛演出赢得现场观众喝彩，不少观众在演出结束后排队长队等待主演签名。导演王亚彬表示，该剧深挖阳明心学精神内核，以现代舞剧语言实现对阳明文化的创造性转化、创新性发展。

近年来，贵州大力实施红色文化

重点建设、阳明文化转化运用、民族文化传承弘扬、屯堡文化等历史文化旅游研究推广“四大工程”，加快建设多彩贵州文化强省，奋力打造习近平文化思想生动实践地。

从文学影视到舞台艺术，从美术创作到民间文艺，“十四五”以来，贵州文艺创作百花齐放，硕果盈枝——

（下转第三版）

民族团结为文化自信注入灵魂。伴随文旅IP蓬勃生长，苗绣、蜡染等非遗元素跨界破圈，传统节庆成为各民族共享的文化盛宴，文化传承扎根群众生活、涵养文明新风，进一步铸牢中华民族共同体意识。

坚守文化根脉、激活创新基因、凝聚民族合力，贵州持续推动文旅深度融合，促进文化价值转化为发展动能，必将在新时代绘就更壮丽的文明图景、绽放更璀璨的光芒。